Matematyka finansowa

15.06.2002 r.

1.

Niech A (t)oznacza warto$¢

zgromadzonych w  funduszu X

w chwili t (t > 0). Wiadomo, ze warto$¢ srodkow zgromadzonych w funduszu I w chwili t

(t>0) wynosi A(t)=1+"%, natomiast w funduszu I, (t)=2+t. W jakiej chwili T

nat¢zenie oprocentowania w funduszu II rowne bedzie 25-T nat¢zenia oprocentowania

w funduszu 1?

Odpowiedz:

A. 4.0

B. 3.5

C. 2.0

D. 1.7

E. brak jednoznacznego rozwiazania
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2. Ktore z ponizszych tozsamosci sa prawdziwe:
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Odpowiedz:

A. tylko (i) oraz (ii)

B. tylko (i) oraz (iii)

C. tylko (ii) oraz (iii)

D. (1), (i) oraz (iii)

E. zadna z odpowiedzi A, B, C oraz D nie jest prawidtowa

Uwaga: Gafx oznacza pochodnq funkcji f(x) argumentu x liczonq po tym argumencie.
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3. Kwota pozyczki L ma zosta¢ sptacona przy uzyciu nieskonczonej renty pewne;,
natychmiast ptlatnej, o statych platnosciach dokonywanych na koncu kazdego roku
skalkulowanych przy efektywnej rocznej stopie procentowejW kontrakcie zawarto
klauzulg, ze sptacajacy moze na koncu kazdego roku oprécz biezacej raty dodatkowo sptaci¢
10% pozostalego zadluzenia. Ustalono, ze na koncu kazdego roku, w ktérym sptacajacy
skorzysta z tej klauzuli bedzie naliczana nowa stala wysokos¢ raty. Okazalo sig, ze sptacajacy
zamierza skorzysta¢ z tej klauzuli na koncu kazdego roku. Niech | oznacza laczna kwotg
odsetek do zaptacenia przez sptacajacego. Wiadomo, ze gdyby oryginalna kwota pozyczki
wynosita 1.2-L oraz gdyby efektywna roczna stopa procentowa wynosita 1.1 to taczna
kwota odsetek wynositaby 1.1-1 +5000 przy niezmienionym zalozeniu, ze splacajacy

skorzystt z klauzuli na koncu kazdego roku. Ile wynosita taczna kwota odsetek | do

zaplacenia przez splacajacego?

Odpowiedz (podaj najblizsza wartos¢):

A. 14 700
B. 16 700
C. 18 700
D. 20 700
E. 22 700
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4. Rozwazmy 2 — letnikredyt, o ktorym wiadomo, ze w pierwszym roku raty sa ptatne na
koncu kazdego miesiaca, a w drugim roku na koncu kazdego kwartatu. Wiadomo rowniez, ze
raty sa stale w poszczegolnych latach 1 ze gdyby wysoko$¢ rat platnych w pierwszym roku
wzrosta o 20% to pozwolitoby to na obnizenie wysokosci rat w drugim roku o 30%
Obliczono, ze suma wszystkich zaptaconych odsetek rowna jest sumie pierwszych szesciu rat
zaptaconych w pierwszym roku pomniejszonej o 3 00Q Ile wyniostaby wysoko$¢ raty
ptaconej w pierwszym roku, gdyby efektywna miesigczna stopa procentowa zostata obnizona
do poziomui’ = 1% z oryginalnego poziomu= 1.2% przy zalozeniu, ze stosunek sum rat
zaptaconych w roku pierwszym i drugim pozostaje niezmienny oraz przy zalozeniu, ze raty

beda ptacone na koncu kazdego miesiaca przez caly okres splaty kredytu.

Odpowiedz (podaj najblizsza wartos¢):

A. 620
B. 720
C. 820
D. 920
E. 1020
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5. Rozwazmy nastgpujace renty:

Renta 1
99 — letniarenta pewna, natychmiast ptatna, o platnosciach dokonywanych na koncu roku

zdefiniowana nastgpujaco:

r,=5,
r.=r.,+5k, dlak=2,3,........ 50
Ms0es = Msoos dlas=12,......... A9;

gdzier, oznacza ptatnos¢ na koncu roku k.

Renta 2
107 — letniarenta pewna, natychmiast ptatna, o ptatnosciach dokonywanych na koncu roku

zdefiniowana nastgpujaco:

gdzier, oznacza ptatno$¢ na koncu roku k.

Proszg¢ obliczy¢ ceng renty drugiej, jesli wiadomo, Ze efektywna roczna stopa procentowa

wynosii = 10% i ze cena renty pierwszej wynosi 5 576

Odpowiedz (podaj najblizsza wartosc¢):

A. 5600
B. 5650
C. 5700
D. 5 750
E. 5800
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6. Cena akcji Spotki X wynosi 100 Za trzy miesiace cena akcji bedzie wynosi¢ 120 lub
80. Oszacowano (na podstawie obserwacji historycznej), ze prawdopodobienstwo wzrostu
ceny akcji wynosB0%, natomiast spadkB0% Wolne od ryzyka natenie oprocentowania
wynosi 8% w stosunku rocznym. Prosz¢ policzy¢ ile wynosi arbitrazowe
prawdopodobienstwo, tzn. prawdopodobienstwo zaobserwowane przez inwestora oboj¢tnego

wzgledem ryzyka (ang. risk-neutral probability wzrostu ceny akcji dd20.

Odpowiedz (podaj najblizsza wartosc):

A. 20%
B. 45%
C. 55%
D. 80%
E. za mato danych aby udzieli¢ odpowiedzi
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7. Inwestor kupuje20 - letniq obligacje o kuponach platnych na koncu kazdego roku i
o warto$ci nominalnej rownej wartosci wykupu wynoszacej 1 500za ceng wyznaczona przy
zatozeniu uzyskania efektywnej rocznej stopy zwrotu réwnej j. Wiadomo, ze stopa kuponowa
wynosi 150 % efektywnej rocznej stopy zwrotyt Wiadomo rowniez, ze jednocze$nie
z zakupem obligacji inwestor zdeponowal w banku kwote 3 000na okres5 lat. Po okresie
5 lat inwestor sprzedaje obligacje za ceng wyznaczona przy zalozeniu uzyskania tej samej
efektywnej rocznej stopy zwrotu rownepraz otrzymuje kwotg zdeponowang w banku wraz
z naleznymi odsetkami naliczonymi przy nieznanej efektywnej rocznej stopie zwrotul.
Inwestor postanowil przeznaczy¢ pieniadze uzyskane ze sprzedazy obligacji oraz
z rozwiazania lokaty na zakup 5 — letniejrenty pewnej natychmiast platnej o ptatnosciach

w wysokosci 2000 dokonywanych na dacu kazdego roku, o ktorej wiadomo, ze zostata
skalkulowana przy efektywnej rocznej stopie zwrdta 8%. Wyznaczv? , jesli wiadomo, ze
v; =0.75, gdzie v, oraz v; oznaczaja odpowiednio czynniki dyskontujace odpowiadajace

efektywnym rocznym stopom zwrotwraz;.

Odpowiedz (podaj najblizsza wartosc¢):

A. 0.45
B. 0.50
C. 0.55
D. 0.60
E. 0.65
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8. Wiedzac, ze

. 2t° +8(t% +1)
[ = : dao<t<1,
0o t® +6t* +12t*+8
(i) i jest roczna efektywna stopa oprocentowania réwnowazna intensywnosci

oprocentowania, ,
(i) w chwili t =0 kwotal zostaje zdeponowana w funduszu A oraz funduszu B,
(iv) w funduszu A kapitat akumulowany jest z oprocentowaniem prostym przy stopie i,
(v) w funduszu B kapital akumuluje si¢ z intensywnoscia oprocentowania 9, ,
(vi) w obu przypadkach mamy do czynienia z modelami ciaglymi.

Prosz¢ policzy¢ czas T, w ktorym rdéznica kwoty zgromadzonej w funduszu A 1 kwoty

zgromadzonej w funduszu @iagnie maksimum.

Odpowiedz (podaj najblizsza wartos¢):

A. 1/8
B. 1/6
C. 1/3
D. 1/2
E. 3/4
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9. Inwestor chce dokona¢ trzech wptat do banku: 1 na poczatku pierwszego roku, 2 na
poczatku drugiego roku oraz 4 na poczatku trzeciego roku, jednoczesnie planujac wyptacenie
calej lokaty (zainwestowany kapitat wraz z odsetkami) po 10-ciu latach. Gdyby inwestor
wybrat Bank A, oferujacy efektywna roczna stope zwrotu i, po 10-ciulatach moglby wyptacic¢
8, gdyby za$ wybral Bank B, oferujacy efektywna roczna stopg zwrotu j, po 10-ciu latach
mogtby wyptaci¢ 10. Ile bedzie mogl wyptaci¢, gdy wybierze Bank C, oferujacy efektywna

roczna stopg zwrotu i + | ?

Odpowiedz (podaj najblizsza wartos¢):

A. 12.40
B. 12.05
C. 11.70
D. 11.35
E. 11.00
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10.  Proszeg znalez¢ biezaca ceng akcji wiedzac, ze ceny 3-miesigcznych europejskich opcji
na t¢ akcje, z cena wykonania 95, wynosza 5.20 (opcja kupna) ora2.20 (opcja sprzedazy),
natomiast 9miesigczne europejskie opcje na ta akcjg, z cena wykonania 10Q kosztuja 6.20

(opcja kupna) ora.70(opcja sprzedazy).

Odpowiedz (podaj najblizsza wartosc¢):

A. 97.03
B. 96.34
C. 95.43
D. 94.13
E. 93.83

10
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Egzamin dla Aktuariuszy z 15 czerwca 2002 r.
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Arkusz odpowiedzi

IMIC 1 MAZWISKO ot e et e et e e e et e et e e e et e et e en e e et e eaaenns

Zadanie nr | Odpowiedz | Punktacjd

Blo|o|~|o|u|sw|n|e
wW|(O|I0|®@OOO/m|m|>

" Oceniane sa wyltacznie odpowiedzi umieszczone Arkuszu odpowiedzi.
* Wypehia Komisja Egzaminacyjna.
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